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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПОЛІТИЧНИХ СТРАТЕГІЙ  
У ПРОЦЕСІ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ СФЕРОЮ  

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ

У статті здійснено спробу дослідження політичних стратегій у сфері державного управ-
ління фізичною культурою та спортом, оскільки їх упровадження та реалізація створить 
можливості врахування індивідуальних інтересів кожної людини під час формування полі-
тики розвитку фізичної культури і спорту на основі нових економічних перетворень і ринко-
вих відносин, спираючись на демократичні та гуманістичні засади та європейські стандарти 
життя. Матеріали та методи. Під час виконання дослідження використані як загальнонау-
кові методи (аналізу, синтезу, єдності історичного та логічного), так і окремі методологічні 
підходи міждисциплінарного змісту, а саме: системний, компаративний і структурно-функ-
ціональний аналіз. У статті знайшли відображення публікації, основані на сучасному дослід-
ницькому матеріалі. Детальному аналізу підлягав зміст нормативно-правових документів, які 
розкривають сутність державного управління сферою фізичної культури та спорту. Резуль-
тати. Визначено пріоритетні напрями розвитку сфери фізичної культури і спорту України 
з урахуванням системи ресурсного забезпечення сфери. Представлено класифікацію взаємо-
зв’язків між державною політикою та стратегією державного управління сферою фізичної 
культури і спорту, що розкривається в необхідності налагодження діалогової взаємодії між 
державою та суспільством. Висновки. Політична стратегія державного управління сфе-
рою фізичної культури і спорту являє собою принципи, засоби та методи, за допомогою яких 
суб’єкти задовольнлять свої інтереси та розв’язують конкретні проблеми. Це процес стра-
тегічного планування й управління на основі інтересів усіх соціальних груп населення. Опти-
мальна політична стратегія забезпечує баланс між економічною та соціальною складовими 
частинами сфери. Отже, структура політичної стратегії державного управління сферою 
фізичної культури і спорту включає такі складові частини:

– економічну (методи та способи здійснення ресурсного забезпечення);
– нормативну (принципи та методи організації сфери фізичної культури і спорту);
– соціальну (участь окремих індивідів та їх об’єднань у процесі формування стратегії);
– структурно-управлінську (методи та способи управління сферою фізичної культури 

та спорту);
– комунікативну (процедури обміну інформацією між суб’єктами й об’єктами сфери 

фізичної культури та спорту).
Саме оптимальний механізм взаємодії цих складових частин дозволяє забезпечити кон-

структивний діалог між суб’єктами й об’єктами сфери фізичної культури та спорту, оці-
нити якість фізкультурно-спортивних послуг споживачами, розширити можливості задово-
лення потреб усіх зацікавлених сторін у реформуванні сфери.

Ключові слова: політика, стратегія, розвиток, держава, управління, фізкультурно-спор-
тивні організації.

Вступ. Сфера фізичної культури та спорту є важливою складовою частиною подальшого 
розвитку суспільства як складної, організованої, динамічної соціальної системи, що спира-
ється на зміни в соціально-економічному та політичному середовищі. Одне із пріоритетних 
завдань держави й органів влади – покращення здоров’я та якості життя населення. Проте 
лише держава не може створити в повному обсязі сприятливі умови для забезпечення належ-
них стандартів фізкультурно-спортивних послуг. До цього процесу потрібне залучення 
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фізкультурно-спортивних організацій, органів державного управління, органів місцевого 
самоврядування, інституцій громадського суспільства та громадян. Головним завданням полі-
тичної стратегії держави є узгодження діяльності всіх акторів цього процесу. Саме це підкрес-
лює актуальність дослідження політичних стратегій у сфері державного управління фізичною 
культурою і спортом, оскільки їх упровадження та реалізація створить можливості врахування 
індивідуальних інтересів кожної людини під час формування політики розвитку фізичної куль-
тури та спорту на основі нових економічних перетворень і ринкових відносин, спираючись на 
демократичні та гуманістичні засади та європейські стандарти життя.

Матеріали та методи. Під час виконання дослідження використані як загальнонаукові 
методи (аналізу, синтезу, єдності історичного та логічного), так і окремі методологічні підходи 
міждисциплінарного змісту, а саме: системний, компаративний і структурно-функціональний 
аналіз. У статті знайшли відображення публікації, основані на сучасному дослідницькому 
матеріалі. Детальному аналізу підлягав зміст нормативно-правових документів, які розкрива-
ють сутність державного управління сферою фізичної культури і спорту.

Результати. Реалії сьогодення є справжнім випробуванням на зрілість для україн-
ської держави та суспільства, які відкривають нові можливості, проте також породжу-
ють виклики. Останні 20 років характеризуються незворотністю демократичних процесів 
і шляхом реформ (реформа місцевого самоврядування та територіальної організації влади, 
фінансова децентралізація), формується та реалізовується нова державна регіональна полі-
тика, спрямована на згуртованість держави та всього українського простору; здійснюється 
поступове вирівнювання асиметрії розвитку між регіонами, посилення їхньої конкурен-
тоспроможності; швидкими темпами модернізувалася та відновлювалася інфраструктура; 
планування регіонального розвитку в Україні формується на основі європейських практик 
[1, с. 7–10; 13].

Підходи до реформування сфери фізичної культури і спорту з метою ефективного функціо-
нування та розвитку в Україні також узгоджуються з міжнародними практиками [13, с. 218].

Аналіз сутності стратегічного управління та політики, як стратегії управління державою, 
дозволяє нам опиратися на те, що стратегія відображає унікальний гнучкий план досягнення 
конкретної цілі (цілей) у визначеному конкурентному середовищі, засоби, які потрібні для 
цього, а політика – відображає фіксований набір принципів і правил у системі, які необхідні 
для ефективного процесу ухвалення рішень [3, с. 146]. Отже, стратегія розвитку фізичної куль-
тури і спорту – це комплекс довгострокових стратегічних заходів з отримання конкурентних 
і ринкових переваг із метою сталого зростання всієї економіки держави, який включає або 
визначає рамки політики як набір стимулюючих заходів зростання. Щодо до державної полі-
тики у сфері фізичної культури і спорту, то це комплекс інструментів та інституцій, що забез-
печують стратегічний курс держави в розвитку людського потенціалу.

Інструментами державної політики виступають урядові постанови та розпорядження, 
нормативно-правові акти, закони й інші заходи в легальному правовому полі, які Уряд 
застосовує до учасників ринку фізкультурно-оздоровчих і спортивних послуг із метою покра-
щення їх конкурентоспроможності та стимулювання росту ринку.

Інституціями є урядові та неурядові організації, місією яких є вироблення конкретних 
«правил гри» учасників ринку в довгостроковій перспективі, включно із правилами взаємо-
дії, регулюванням структурних дисбалансів економіки тих чи інших секторів. Таких цілісний 
та інтегрований підхід дає системне підґрунтя для розробників стратегій та інструменталь-
них політик, що, на нашу думку, має базуватися на технологізації процесів стратегування 
[5, с. 244].

У підсумку підкреслимо, що стратегії, політики, інструменти, інституції, а також процеси 
їх розроблення – це окремі, предметні області знань і досвіду, які застосовуються на різних 
рівнях і різних напрямах управління державою.

Шляхом аналізу доступної вітчизняної науково-методичної літератури, різноманітних про-
грамно-нормативних, правових та інших офіційних документів установлено, що організаційні 
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основи сфери фізичної культури та спорту є важливою ланкою розвитку національної системи 
фізичного виховання та спорту [2, с. 214; 7, с. 74].

Аналіз нормативно-правової бази державного управління сферою фізичної культури 
та спорту, а також сформованої галузевої стратегії дозволяє стверджувати, що проблема роз-
витку сфери фізичної культури та спорту полягає в незадовільній цілісності та детальності 
саме в інструментах і механізмах реалізації за завданнями міжгалузевих стратегій соціально-е-
кономічного розвитку [9–11].

Питання стратегічного управління розвитком державного сектору в Україні залишаються 
недоопрацьованими, що пов’язано зі складністю пропонування в умовах політичної й еконо-
мічної нестабільності довгострокової стратегії державного управління загалом [6, с. 35].

Основними суб’єктами формування державної політики у сфері фізичної культури та спорту 
є центральні органи державної влади, а саме Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України 
та Президент України. Державне управління фізичною культурою та спортом здійснюється 
центральним органом виконавчої влади (Міністерством молоді та спорту України), що забез-
печує реалізацію державної політики у сфері фізичної культури і спорту, за сприяння інших 
органів державної влади й органів місцевого самоврядування.

Стратегічне управління сферою фізичної культури та спорту прагне до забезпечення належ-
ного балансу правових, нормативних і політичних інструментів ефективної діяльності сис-
тем фізичної культури та спорту, що означає: забезпечення дотримання законів і вимог нор-
мативно-правових актів усіма суб’єктами сфери; досягнення адекватної рівноваги владних 
механізмів, стимулів управління, передового досвіду, санкцій; узгодження стимулів розвитку 
системи фізичної культури та спорту для досягнення державної політики.

Варто зазначити, що інститути громадського суспільства опосередковано впливають на 
процеси формування державної політики у сфері фізичної культури та спорту, що потребує 
поглиблення наукових досліджень із зазначеної проблематики.

Започаткована у 2016 р. реформа децентралізації влади базується на засадах державної регіональ-
ної політики. Стратегічним планувальним документом державної регіональної політики України 
на 7 років із синхронізацією українського планувального циклу з європейським є Державна страте-
гія регіонального розвитку на період до 2027 р., який необхідно враховувати у процесі визначення 
шляхів удосконалення управління сферою фізичної культури та спорту. Стратегією передбачається 
трирівнева система планування регіонального розвитку: на національному, регіональному та міс-
цевому рівнях; застосування практики розроблення стратегій розвитку громад на 7 років, опира-
ючись на чіткі рекомендації Мінрегіону; створення єдиної геоінформаційної системи здійснення 
моніторингу й оцінювання розвитку регіонів і територіальних громад. Стратегією запроваджено 
нові підходи до державної регіональної політики в новому плановому періоді, а саме: перехід до 
територіально спрямованої політики розвитку на основі стимулювання використання власного 
потенціалу територій, надання підтримки окремим територіям, що характеризуються особливими 
проблемами соціально-економічного розвитку, високим історико-культурним потенціалом, еколо-
гічними умовами та потребами охорони навколишнього природного середовища [8].

Отже, потрібні ідентифікація й оцінка нових викликів, що постали перед Україною зага-
лом і регіонами зокрема, у контексті функціонування та розвитку системи фізичної культури 
та спорту як сектору економіки (розроблення рівневих стратегій, програм, планів), що потре-
бує вдосконалення законодавства з регіонального розвитку.

Важливою ланкою ефективного управління сферою фізичної культури та спорту є полі-
тичний діалог, який надасть можливість прискорити перетворення сфери в напрямі повного 
задоволення потреб населення в якісних фізкультурно-оздоровчих і спортивних послугах. 
Базою для його налагодження, на наш погляд, є загальне розуміння важливості цифровізації 
системи та децентралізації управління її розвитком, упровадження інновацій.

Управління сферою фізичної культури та спорту здійснюється на таких загальних засадах:
– основними принципами стратегії розвитку сфери фізичної культури та спорту є: 

солідарність у відносинах між громадянами та суспільством; справедливість у наданні 
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фізкультурно-оздоровчих і спортивних послуг; дотримання етичних і ціннісних правил, які 
забезпечують баланс між правовими, економічними та політичним інструментами;

– економічна ефективність реалізації стратегії та соціальна справедливість у суспільстві 
забезпечуються шляхом посилення соціальної відповідальності;

– стан сфери фізичної культури та спорту зумовлюється рівнем соціально-економічного 
розвитку країни та регіонів, рівнем освіти, рівнем життя населення.

З огляду на те, що сфера фізичної культури та спорту стосується кожної людини, нагальним 
є включення до механізмів формування державної політики інститутів громадського суспіль-
ства, які функціонально забезпечують запити на можливі напрями формування стратегії дер-
жави, а державні органи влади перетворюють ці запити на конкретні заходи та здійснюють 
таку реалізацію.

На наш погляд, досить вдалим є експеримент співпраці Міністерства молоді та спорту 
України зі спортивним федераціями щодо розподілу фінансування та формування програмного 
бачення розвитку видів спорту. Також співпраця із проєктом Fittness Connekt UA, Асоціацією 
спортивних клубів України. Однак характер цієї співпраці не є систематичним і послідовним.

Комплексний підхід до аналізу й оцінки управління сферою фізичної культури та спорту, 
з урахуванням нових умов, викликів і ризиків, а також наявних та інноваційних технологічних 
і організаційних можливостей, дасть змогу обґрунтувати стратегії розвитку та досягти гло-
бальних цілей формування гуманістичних цінностей, створення умов для всебічного гармо-
нійного розвитку людини, сприяння досягненню фізичної та духовної досконалості людини, 
виявлення резервних можливостей організму, формування патріотичних почуттів у громадян 
і позитивного іміджу держави у світовому співтоваристві.

Висновки. Політична стратегія державного управління сферою фізичної культури та спорту 
являє собою принципи, засоби та методи, за допомогою яких суб’єкти задовольняють свої 
інтереси та розв’язують конкретні проблеми. Це процес стратегічного планування й управ-
ління на основі інтересів усіх соціальних груп населення. Оптимальна політична стратегія 
забезпечує баланс між економічною та соціальною складовими частинами сфери. Отже, струк-
тура політичної стратегії державного управління сферою фізичної культури та спорту включає 
такі складові частини:

– економічну (методи та способи здійснення ресурсного забезпечення);
– нормативну (принципи та методи організації сфери фізичної культури та спорту);
– соціальну (участь окремих індивідів і їх об’єднань у процесі формування стратегії);
– структурно-управлінську (методи та способи управління сферою фізичної культури 

та спорту);
– комунікативну (процедури обміну інформацією між суб’єктами й об’єктами сфери фізич-

ної культури та спорту).
Саме оптимальний механізм взаємодії цих складових частин дозволяє забезпечити кон-

структивний діалог між суб’єктами й об’єктами сфери фізичної культури та спорту, оцінити 
якість фізкультурно-спортивних послуг споживачами, розширити можливості задоволення 
потреб усіх зацікавлених сторін у реформуванні сфери.

Перспективою подальших розвідок у цьому напрямі є уточнення характеристик основних 
принципів стратегії реформування сфери фізичної культури та спорту європейських країн за 
участю інституцій громадського суспільства.
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Kolchak Valentyna

ORGANIZATIONAL AND LEGAL FOUNDATIONS  
OF POLITICAL STRATEGIES IN THE PROCESS OF STATE MANAGEMENT 

IN THE SPHERE OF PHYSICAL CULTURE AND SPORTS

The article attempts to study political strategies in the field of state management of physical 
culture and sports, since their introduction and implementation will create opportunities to take into 
account the individual interests of each person in the formation of a policy for the development 
of physical culture and sports based on new economic transformations and market relations, based 
on democratic and humanistic foundations and European standards of life. Materials and methods. 
During the research, both general scientific methods (analysis, synthesis, unity of historical 
and logical) and separate methodological approaches to interdisciplinary content were used, namely: 
systemic, comparative and structural-functional analysis. The article reflects publications based on 
modern research material. The content of normative-parvo documents, revealing the essence of state 
management in the sphere of physical culture and sports, was subject to a detailed analysis. Discussion. 
The priority directions of development of the sphere of physical culture and sports of Ukraine are 
determined, taking into account the system of resource provision of the sphere. The classification 
of interrelations between the state policy and the strategy of state management in the field of physical 
culture and sports is presented, which is revealed in the need to establish a dialogue interaction between 
the state and society. Results. The political strategy of state management in the field of physical culture 
and sports is the principles, means and methods by which the subjects satisfy their interests and solve 
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specific problems. This is a process of strategic planning and management based on the interests 
of all social groups of the population. The optimal political strategy provides a balance between 
the economic and social components of the sphere. Thus, the structure of the political strategy of state 
management in the sphere of physical culture and sports includes the following components:

– economic (methods and ways of implementation of resource provision);
– normative (principles and methods of organizing the sphere of physical culture and sports);
– social (participation of individuals and their associations in the process of strategy formation);
– structural and managerial (methods and ways of managing the sphere of physical culture 

and sports);
– communicative (procedures of information exchange between subjects and objects of the sphere 

of physical culture and sports).
It is the optimal mechanism for the interaction of these components that allows for a constructive 

dialogue between subjects and objects of the sphere of physical culture and sports, to assess the quality 
of physical culture and sports services by consumers, and to expand the possibilities of satisfying all 
stakeholders in reforming the sphere.

Key words: policy, strategy, development, state, management, sports organizations.


